



Отчет о деятельности
ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей»
в 2018 году.

Основные направления работы музея

В отчетном году ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей» работал в рамках Государственного задания по оказанию государственных услуг, определенных на основании приказа управления культуры и архивного дела Тамбовской области от 06.07.2009 г. «Об утверждении стандартов качества оказания государственных услуг областными государственными учреждениями культуры».

По итогам года плановые задания по обслуживанию посетителей в рамках государственного задания выполнены по всем основным показателям.

Основополагающими и приоритетными в работе музея явились мероприятия в рамках объявленного в Российской Федерации Десятилетия детства, 145-летия со дня рождения С.В. Рахманинова и реализация мероприятий в соответствии с годовым планом музея.

В 2018 г. музейный проект «Музейный марафон “Регион 68 - Музей. ги...”» продолжился открытием следующих выставок:

- «Сосновка – частица Тамбовского края» из фондов Сосновского районного краеведческого музея;
- «Рассказово – город мастеров» из фондов краеведческого музея города Рассказово;

- «Край наш Гавриловский, край черноземья» из фондов историко-художественного музея Гавриловского района;

- «Район, в котором я живу...» из фондов Ржаксинского районного историко-краеведческого музея.

Активная работа велась по организации обменных выставок с федеральными, региональными и частными музеями и собраниями. Так, в течение 2018 года тамбовскому зрителю были представлены следующие выставочные проекты:

- «Выборы: завтра выбираем сегодня», совместный выставочный проект с Избирательной комиссией Тамбовской области;

- «Из Марьино во Францию» - передвижной выставочный проект молодых художников, выпускников Санкт-Петербургского академического института живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Е. Репина;

- «Книгаквест», выставка-игра, созданная Санкт-Петербургскими художниками и приуроченная к празднованию Дня славянской письменности;

- «Куклы и праздники Японии» - уникальная выставка, одним из организатором которой, выступило Посольство Японии в России;

- «Картины ускользающего мира. Золотой век японской графики» из собрания ООО «Арт-Банк» (Санкт-Петербург);

- «Чисто мужской взгляд...», открытие выставки Тамбовского фотографического общества;

- «Талантливых рук творенье», выставка творческих работ учащихся в рамках постконкурсной поддержки одаренных детей;

- «НЗ и компания»», открытие выставки творческих династий Золотовых и Никольских;

- «Волшебная кисть Елизаветы Бём» выставка из частной коллекции В.Н. Кругова;

- «Комсомольская елка», выставка в рамках празднования 100-летнего юбилея ВЛКСМ и др.

В Воронежском областном краеведческом музее и Острогожском историко-художественном музее им. И.Н. Крамского была представлена выставка

«Федоровская керамика: в поисках утраченного» из собрания ТОКМ и Историко-краеведческого музея Бондарского района. В Воронежском областном художественном музее им. И.Н. Крамского экспонировалась выставка «Военные плакаты 1941-1945-х годов из фондов Тамбовского областного краеведческого музея».

25 мая в Тамбовском областном краеведческом музее состоялась межрегиональная научно-практическая конференция «Тамбовское дворянство на службе Дома Романовых», посвященная 405-летию династии Романовых, 150-летию Николая II – последнего русского императора (1868–1918). Организаторами конференции выступили: Управление культуры и архивного дела Тамбовской области, Тамбовский областной краеведческий музей, «ВОРОНЦОВСКОЕ ОБЩЕСТВО», «ОБЩЕСТВО РАЗВИТИЯ РУССКОГО ИСТОРИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ «ДВУГЛАВЫЙ ОРЕЛ», ТАМБОВСКОЕ ДВОРЯНСКОЕ СОБРАНИЕ. В конференции приняли участие известные тамбовские и российские историки, краеведы, публицисты, научные сотрудники музеев и архивов. Впервые в тамбовской конференции принял участие российский публицист, биограф Николая II, член Союза писателей Петр Валентинович Мультатули. На конференции обсуждались различные аспекты деятельности тамбовского дворянства, государственных деятелей, выдающихся администраторов, представителей военной элиты, основателей и владельцев крупных предприятий, деятелей искусства и культуры, меценатов и филантропов.

Управлением культуры и архивного дела Тамбовской области и ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей» подготовили и провели ежегодный областной научно-методический семинар для музейных работников Тамбовской области «Перспективы участия негосударственных музеев в формировании регионального туристического кластера» на базе МБУК «Историко-краеведческий музей Бондарского района» и научно-методический семинар «Современные требования к научно-фондовой работе музея» в рамках повышения квалификации работников музеев Тамбовской области. На семинаре были затронуты актуальные проблемы хранения и учёта основных фондов музейных

коллекций в соответствии с изменениями в законодательстве Российской Федерации.

Традиционно Тамбовский областной краеведческий музей принял участие в Международной ежегодной акции «Ночь музеев», тема этого года — «Шедевры из запасников». Для жителей и гостей Тамбова сотрудниками ТОКМ и его партнерами была подготовлена специальные программы, включающая: выставки и концерты, квесты и мастер-классы, авторские экскурсии, творческие встречи и мн. другое.

Впервые краеведческий музей присоединился к ежегодной акции «Библионочь». В рамках акции работала выставка изданий Русского музея.

Накануне Дня российского кино, в Тамбовском областном краеведческом музее прошла всероссийская акция «Ночь кино» и состоялся показ фильмов из медиатеки Русского музея.

Краеведческий музей принял активное участие в праздновании Дня города с презентацией выставки «Ангеле земной, человече небесный», посвященной памяти Архиепископа Луки.

14 июля прошла Торжественная культурно-просветительная акция, посвященная 275-летию со дня рождения государственного и общественного деятеля, поэта Гавриила Романовича Державина, подготовленная при участии сотрудников ТОКМ.

В мероприятии приняли участие историки, краеведы, исследователи жизни и творчества Державина, писатели, деятели культуры и искусства из Тамбова, Санкт-Петербурга, Чудово (Новгородской обл.), Казани.

В рамках ежегодной всероссийской акции «Ночь искусств», состоялась презентация выставки художественных работ Илоны Ализарчик «Вселенная внутри» с проведением мастер-класса «Развивающая среда». Юные зрители приняли участие в конкурсах и викторинах, мастер-классах под руководством волонтеров, инсталляциях, интерактивных экскурсах. Все желающие смогли поучаствовать в благотворительной акции «Посылка в прошлое», исполнить песни комсомольских лет, послушать лекцию с демонстрацией фондовых

предметов «Н.И. Кривцов – участник Бородино и Кульма», побывать на интерактивном музейном уроке «В мастерской художника-реставратора», познакомиться с народным музеем Архиепископа Луки и др. Вечер завершился праздничным концертом коллективов Камерного хора имени С. В. Рахманинова, арт-студии «Пятый Океан» и вокального ансамбля «Style-sound».

Проекты Тамбовского областного краеведческого музея («Ночь музеев», «Ночь искусств», цикл мероприятий, посвященных 140-летию Тамбовского областного краеведческого музея) вошли в Календарь событий Тамбовской области на 2019 год.

В течение года на базе ТОКМ функционировал Детский университет «Край, в котором ты живешь», где проходили обучение учащиеся начальных классов школ города и их родители. Продолжилось сотрудничество с образовательными учреждениями города и области. Для воспитанников детских садов, учащихся и студентов готовились и проводились мероприятия, лекции, беседы, викторины, музейные игры и уроки, интерактивные и виртуальные экскурсии в музее и на выезде.

В информационно-образовательном центре «Русский музей: виртуальный филиал» постоянно проходили мероприятия по разработанным сценариям, а также по темам Русского музея («Богатыри земли русской», «Откуда хлеб пришел», «И оживают вещи...» и др.). Сотрудники отдела организовывали выездные мероприятия, Он-лайн лекции, осуществляли техническое обслуживание мероприятий, проводимых в ИОЦ и мультимедийном кинотеатре.

В Мультимедийном кинотеатре ТОКМ проходили мероприятия всероссийского, регионального и общегородского уровней, среди которых: фестиваль авторских короткометражных фильмов «АРТкино», IX кинофестиваль «Свет лучезарного ангела», на котором демонстрировались лучшие фильмы – победители фестивальной программы XIV Международного благотворительного фестиваля «Лучезарный Ангел», цикл новогодних и масленичных концертов при участии воспитанников воскресных школ, а также концертные программы

ведущих творческих коллективов Тамбова (Музыкальный спектакль «Щелкунчик» в исполнении детского хора «Начало») и др.

Рахманиновский центр областного краеведческого музея в течение года проводил Рахманиновские вечера, литературно-музыкальные и краеведческие праздники, посвящённые роду Рахманиновых и великому русскому ученому В.И. Вернадскому (в Мичуринском, Петровском и Пичаевском районах), презентовал научный сборник VIII Рахманиновских чтений.

13 октября состоялась презентация Мемориального народного музея Архиепископа Луки (Валентина Феликовича Войно-Ясенецкого). В 2017 году, на праздник Покрова Божией Матери, была открыта первая часть музея, а в 2018 г. открыт музей в целом. Сотрудниками ТОГБУК «ТОКМ» была подготовлена новая экспозиция о жизни святого.

30 ноября прошел круглый стол по итогам реализации историко-мемориального проекта «Примите мою любовь...», ставшего победителем в конкурсе на предоставление гранта Президента Российской Федерации для развития гражданского общества в номинации «Сохранение исторической памяти».

Авторы историко-мемориального проекта «Примите мою любовь...» подвели итоги деятельности по реализации грантового проекта, направленного на увековечивание в Тамбове памяти архиепископа Луки, профессора, доктора медицины В.Ф. Войно-Ясенецкого, рассказали о том, как создавался первый в России мемориальный народный музей Святителя.

В рамках круглого стола прошла презентация нового издания - сборника исследований, воспоминаний, документов «Примите мою любовь. Тамбовский период служения архиепископа Луки», изданного на средства гранта Президента РФ.

Вниманию участников и гостей мероприятия была представлена электронная карта - путеводитель «Архиепископ Лука: памятные места в Тамбове».

Историко-мемориальный проект «Примите мою любовь» был реализован при взаимодействии АНО «Историко-культурный центр имени святителя Луки»,

Тамбовского областного краеведческого музея, Тамбовской духовной семинарии, при поддержке Управления культуры и архивного дела Тамбовской области, Общественной палаты Тамбовской области, Тамбовского регионального отделения Российского Военно-Исторического общества.

20 декабря прошла церемония открытия Музейно-образовательного центра «Земля героев» (отдел ТОГБУК «ТОКМ») в селе Осино – Гай (Гавриловский район). Экспозиция посвящена героям Советского Союза, уроженцам села: Зое и Александру Космодемьянским, Степану Перекальскому. В реализации проекта приняли участие: Российское военно-историческое общество, администрация Тамбовской области, управление культуры и архивного дела Тамбовской области, управление образования и науки Тамбовской области, администрация Гавриловского района Тамбовской области.

Впервые в экспозиции представлены уникальные документы, фотографии из фондов Тамбовского областного краеведческого музея, Государственного архива Тамбовской области, Государственного архива социально-политической истории, школьного музея села Осино-Гай.

Основой экспозиции послужили коллекции, собранные бессменным руководителем музея Военно-исторической славы им. Героев Советского Союза Зои и Александра Космодемьянских и Степана Перекальского - Сергеем Ивановичем Полянским.

Одним из новшеств, стало включение в пространство музея мультимедийной техники: тачскринов и ТВ-панелей.

В рамках реализации проекта «Доступная среда – создание видеогида по музею для глухонемых» были закуплены телевизоры и планшеты для размещения в экспозиционных залах музея и использования в работе с лицами с ограниченными возможностями здоровья.

В течение года сотрудники отдела Информационных технологий работали над созданием нового сайта ТОКМ, который стал доступным и для слабовидящих.

В 2018 году был создан и размещен на сайте Тамбовского областного государственного бюджетного учреждения культуры «Тамбовский областной

краеведческий музей» виртуальный тур по стационарной экспозиции ТОГБУК «ТОКМ» «Тамбов на карте генеральной...».

В 2018 году на базе ТОКМ работали клубы и объединения по интересам - Клуб коллекционеров, Киноклуб «Контакт», Клуб декоративно-прикладного творчества «Тамбовские узоры», Тамбовское фотографическое общество.

18 мая, 27 сентября и 4 ноября в Тамбовском областном краеведческом музее прошли Дни открытых дверей. В эти дни все желающие смогли посетить музей бесплатно.

Директор ТОГБУК «ТОКМ» - Чиликин А.И. принял участие в XIII Международной туристской выставке «Интурмаркет-2018» в составе делегации Тамбовской области, где анонсировал работу ТОКМ и его филиалов. Посетил Международный фестиваль музеев «Интермузей-2018», где познакомился с лучшими практиками музейной деятельности. Участвовал в расширенном заседании Президиума Союза музеев России (Севастополь, Тверь) и в VII Санкт-Петербургском международном культурном форуме. На ежегодной конференции ICR ICOM в Новой Зеландии провел видео презентацию музеев Тамбовской области.

Сотрудники музея приняли участие во Всероссийской научной конференции «Тамбов в прошлом, настоящем и будущем», посвященной 100-летию событий Гражданской войны в России. Презентовали работу ТОКМ на Международном фестивале «Музей для друзей» в г. Липецке

Делегация ТОКМ посетила с рабочим визитом Республику Крым, музеи Твери и Торжка.

Фондовая работа музея была направлена на подбор и выдачу, как отдельных предметов, так и коллекций для экспонирования, систематизацию фондовых коллекций и составление топографических описей.

Коллекции и предметы ТОКМ регулярно вносились в Государственный каталог Музейного фонда РФ в соответствии с утвержденным планом на 2018 г.

На 1 января 2019 года основной фонд Тамбовского областного краеведческого музея составил 82130 предметов.

Сотрудники музея вели большую работу по экскурсионному обслуживанию туристических групп, проводили обзорные и тематические экскурсии по г. Тамбову, принимали участие в научно-практических конференциях, семинарах и конкурсах. Посещали Он-лайн лекции и проходили курсы повышения квалификации и переподготовки. Десять сотрудников прошли курсы повышения квалификации по экскурсионной деятельности и туризму по программе «Общенациональной системы подготовки и повышения квалификации специалистов индустрии туризма». Пять сотрудников ТОКМ стали победителями областного конкурса «На получение единовременных стимулирующих выплат лучшими работниками областных государственных и муниципальных учреждений культуры, работниками областных государственных архивов, педагогическими работниками областных государственных и муниципальных образовательных организаций, реализующих дополнительные предпрофессиональные программы в области искусств». Четыре в номинации «Лучший работник музея» и один «За преданность профессии».

За 2017 год ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей» посетили – 124720 человек.